
ਗਉੜੀ ਕਬੀਰ ਜੀ ਕੀ ਨਾਲਿ ਰਿਾਇ ਲਿਲਿਆ ਮਹਿਾ ੫ ॥ ਐਸ੅ ਅਚਰਜੁ ਦ੃ਲਿਓ ਕਬੀਰ ॥ 
ਦਲਿ ਕ੄ ਭ੅ਿ੄ ਲਬਰ੅ਿ੄ ਨੀਰੁ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਹਰੀ ਅੰਗੂਰੀ ਗਦਹਾ ਚਰ੄ ॥ ਲਨਤ ਉਲਿ ਹਾਸ੄ ਹੀਗ੄ 
ਮਰ੄ ॥੧॥ ਮਾਤਾ ਭ੄ਸਾ ਅੰਮੁਹਾ ਜਾਇ ॥ ਕੁਲਦ ਕੁਲਦ ਚਰ੄ ਰਸਾਤਲਿ ਪਾਇ ॥ ੨॥ ਕਹੁ ਕਬੀਰ 
ਪਰਗਟੁ ਭਈ ਿ੃ਡ ॥ ਿ੃ਿ੃ ਕਉ ਚੂਘ੄ ਲਨਤ ਭ੃ਡ ॥ ੩॥ ਰਾਮ ਰਮਤ ਮਲਤ ਪਰਗਟੀ ਆਈ ॥ ਕਹੁ 
ਕਬੀਰ ਗੁਲਰ ਸ੅ਝੀ ਪਾਈ ॥੪॥੧॥੧੪॥ {ਪੰਨਾ 326} 

ਨ੅ਟ:- ਇਸ ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਸਸਰਲ੃ਖ ਦੱਸਦਾ ਹ੄ ਸਿ ਇਹ ਸ਼ਫਦ ਇਿੱਲ੃  ਿਫੀਰ ਜੀ ਦਾ ਨਹੀਂ ਹ੄, ਇਸ ਸਿਚ ਗੁਰ ੂ

ਅਰਜਨ ਸਾਸਹਫ ਜੀ ਦਾ ਬੀ ਸਹੱਸਾ ਹ੄ ਤ੃ ਿੁਦਰਤੀ ਤ੆ਰ ਤ੃ ਉਹ ਅਖ਼ੀਰਲਾ ਫੰਦ ਹੀ ਹ੅ ਸਿਦਾ ਹ੄ ਤੀਜ੃ ਫੰਦ ਸਿਚ 

ਿਫੀਰ ਜੀ ਦਾ ਨਾਭ ਆਉਂਦਾ ਹ੄ ਤ੃ ਇਥ੃ ਉਹ ਆ਩ਣਾ ਭਜ਼ਭੂਨ ਭੁਿਾ ਦੇਂਦ੃ ਹਨ। ਸ਼ੁਰੂ ਸਿਚ ਸਲਖਦ੃ ਹਨ ਸਿ 

ਜਗਤ ਸਿਚ ਇਿ ਅਜੀਫ ਤਭਾਸ਼ਾ ਹ੅ ਸਰਹਾ ਹ੄—ਜੀਿ, ਦਹੀਂ ਦ੃ ਬੁਲ੃ਖ੃ ਩ਾਣੀ ਸਰੜਿ ਸਰਹਾ ਹ੄ (ਬਾਿ, ਸਿਅਰਥ 

ਤ੃ ਉਲਟਾ ਿੰਭ ਿਰ ਸਰਹਾ ਹ੄ ਸਜਸ ਸਿਚੋਂ ਿ੅ਈ ਲਾਬ ਨਹੀਂ ਹ੅ਣਾ)। ਲਾਬ ਿਾਲਾ ਿੰਭ ਤਾਾਂ ਇਹ ਹ੄ ਸਜਿੇਂ ਸਸਖ ਰ੅ਜ਼ 

ਅਰਦਾਸ ਿਰਦਾ ਹ੄—‘ਭਨ ਨੀਿਾਾਂ, ਭੱਤ ਉੱਚੀ, ਭੱਤ ਿਾ ਰਾਖਾ ਿਾਸਹਗੁਰ’ੂ, ਬਾਿ, ਿਾਸਹਗੁਰ ੂਦ੃ ਸਸਭਰਨ ਸਿਚ 

ਜੁੜੀ ਰਹ੃ ਫੱੁਧੀ, ਤ੃ ਇਹ੅ ਸਜਹੀ ਫੱੁਧੀ ਦ੃ ਅਧੀਨ ਰਹ੃ ਭਨ। ਩ਰ ਿਫੀਰ ਜੀ ਿਸਹੰਦ੃ ਹਨ ਸਿ ਜਗਤ ਸਿਚ ਉਲਟੀ 

ਖ੃ਡ ਹ੅ ਰਹੀ ਹ੄। ਫੁਧੀ ਭਨ ਨੰੂ ਚੁੰਘਦੀ ਸਪਰਦੀ ਹ੄, ਫੱੁਧੀ ਸਿਿਾਰੀ ਭਨ ਦ੃ ਸ਩ੱਛ੃ ਲੱਗੀ ਸਪਰਦੀ ਹ੄। ਲ੅ਿਾਾਂ ਨੰੂ ਇਸ 

ਤਭਾਸ਼੃ ਦੀ ਸਭਝ ਹੀ ਨਹੀਂ ਆ ਰਹੀ, ਩ਰ ਿਫੀਰ ਨ੃  ਇਹ ਤਭਾਸ਼ਾ ਸਭਝ ਸਲਆ ਹ੄।  

ਿਫੀਰ ਜੀ ਨ੃  ਇਹ ਸਜ਼ਿਰ ਨਹੀਂ ਿੀਤਾ ਸਿ ਇਸ ਤਭਾਸ਼੃ ਦੀ ਸਭਝ ਸਿਿੇਂ ਆਈ ਹ੄ ਤ੃ ਹ੅ਰਨਾਾਂ ਲ੅ਿਾਾਂ ਨੰੂ ਬੀ ਸਿਿੇਂ 

ਆ ਸਿਦੀ ਹ੄। ਇਸ ਘੰੁਡੀ ਨੰੂ ਖ੅ਲਹਣ ਲਈ ਗੁਰ ੂਅਰਜਨ ਸਾਸਹਫ ਨ੃  ਅਖ਼ੀਰਲਾ ਫੰਦ ਨ:ੰ 4 ਆ਩ਣ੃  ਿਲੋਂ  ਸਲਖ ਿ੃ 

ਨਾਲ ਰਲਾ ਸਦੱਤਾ ਹ੄। ਅੰਿ 4 ਦ੃ ਅੱਗ੃ ਅੰਿ ਨ:ੰ 1 ਬੀ ਇਸ ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਅਨ੅ਖਾ-਩ਨ ਦੱਸਣ ਿਾਸਤ੃ ਹੀ ਹ੄। ਇਹਨਾਾਂ 

35 ਸ਼ਫਦਾਾਂ ਸਿਚ ਸਸਰ੝ ਇਹੀ ਸ਼ਫਦ ਹ੄ ਸਜਸ ਸਿਚ ਉ਩ਰ ਸਲਖੀ ਇਹ ਅਨ੅ਖੀ ਗੱਲ ਆਈ ਹ੄।  

ਇਸ ਸ਼ਫਦ ਦ੃ ਇਸ ਅਨ੅ਖ੃ ਸਸਰਲ੃ਖ ਤੋਂ ਇਿ ਗੱਲ ਹ੅ਰ ਬੀ ਸਾ੝ ਹ੅ ਗਈ ਹ੄ ਸਿ ਬਗਤਾਾਂ ਦੀ ਫਾਣੀ ਗੁਰ ੂਅਰਜਨ 

ਸਾਸਹਫ ਨ੃  ਆ਩ ‘ਫੀੜ’ ਸਿਚ ਦਰਜ ਿਰਾਈ ਸੀ।  

਩ਦਅਰਥ:- ਅਚਰਜੁ—ਅਨ੅ਖਾ ਿ੆ਤਿ, ਅਜੀਫ ਤਭਾਸ਼ਾ। ਦਸਧ—ਦਹੀਂ। ਬ੅ਲ੄—ਬੁਲ੃ਖ੃। ਸਫਰ੅ਲ੄—ਸਰੜਿ 

ਸਰਹਾ ਹ੄। ਨੀਰ—ੁ਩ਾਣੀ।1। ਰਹਾਉ।  

ਗਦਹਾ—ਖ੅ਤਾ, ਭੂਰਖ ਭਨ। ਹਰੀ ਅੰਗੂਰੀ—ਸਿਿਾਰਾਾਂ ਦੀ ਸੱਜਰੀ ਅੰਗੂਰੀ, ਭਨ-ਬਾਉਂਦ੃ ਸਿਿਾਰ। ਚਰ੄—

ਚੁਗਦਾ ਹ੄, ਭਾਣਦਾ ਹ੄। ਉਸਿ—ਉਿ ਿ੃। ਹਾਸ੄—ਹੱਸਦਾ ਹ੄। ਭਰ੄—(ਜੰਭਦਾ) ਭਰਦਾ ਹ੄।1।  

ਭਾਤਾ—ਭਸਸਤਆ ਹ੅ਇਆ। ਬ੄ਸਾ—ਸੰਢਾ। ਅੰਭੁਹਾ—ਅਭ੅ੜ। ਅੰਭੁਹਾ—ਜਾਇ—ਅਭ੅ੜ-਩ੁਣਾ ਿਰਦਾ ਹ੄। 

ਰਸਾਤਸਲ—ਨਰਿ ਸਿਚ। ਩ਾਇ—਩ੈਂਦਾ ਹ੄।2।  

਩ਰਗਟੁ ਬਈ—ਸਭਝ ਸਿਚ ਆ ਗਈ ਹ੄। ਲ੃ਲਾ—(ਬਾਿ) ਭਨ। ਬ੃ਡ—(ਬਾਿ) ਭੱਤ, ਫੱੁਧੀ।3।  

ਰਾਭ ਰਭਤ—਩ਰਬੂ ਨੰੂ ਸਸਭਰਸਦਆਾਂ। ਭਸਤ—ਫੱੁਧੀ। ਩ਰਗਟੀ ਆਈ—ਜਾਗ ਩ਈ ਹ੄। ਗੁਸਰ—ਗੁਰ ੂਨ੃।4।  

ਅਰਥ:- ਹ੃ ਿਫੀਰ! ਭੈਂ ਇਿ ਅਜੀਫ ਤਭਾਸ਼ਾ ਿ੃ਸਖਆ ਹ੄ ਸਿ (ਜੀਿ) ਦਹੀਂ ਦ੃ ਬੁਲ੃ਖ੃ ਩ਾਣੀ ਸਰੜਿ ਸਰਹਾ ਹ੄।1। 

ਰਹਾਉ।  

ਭੂਰਖ ਜੀਿ ਭਨ-ਬਾਉਂਦ੃ ਸਿਿਾਰ ਭਾਣਦਾ ਹ੄, ਇਸ੃ ਤਰਹਾਾਂ ਸਦਾ ਹੱਸਦਾ ਤ੃ (ਖ੅ਤ੃ ਿਾਾਂਗ) ਹੀਂਗਦਾ ਰਸਹੰਦਾ ਹ੄ 

(ਆਖ਼ਰ) ਜਨਭ ਭਰਨ ਦ੃ ਗ੃ੜ ਸਿਚ ਩੄ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄।1।  



ਭਸਤ੃ ਹ੅ਏ ਸੰਢ੃ ਿਰਗਾ ਭਨ ਅਭ੅ੜ-਩ੁਣਾ ਿਰਦਾ ਹ੄, ਿੱੁਟਦਾ ਹ੄ (ਬਾਿ, ਅਹੰਿਾਰ ਿਰਦਾ ਹ੄) ਸਿਸਸ਼ਆਾਂ ਦੀ ਖ੃ਤੀ 

ਚੁਗਦਾ ਰਸਹੰਦਾ ਹ੄, ਤ੃ ਨਰਿ ਸਿਚ ਩੄ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄।2।  

ਹ੃ ਿਫੀਰ! ਆਖ—(ਭ੄ਨੰੂ ਤਾਾਂ) ਇਹ ਅਜੀਫ ਤਭਾਸ਼ਾ ਸਭਝ ਸਿਚ ਆ ਸਗਆ ਹ੄ (ਤਭਾਸ਼ਾ ਇਹ ਹ੄ ਸਿ) ਸੰਸਾਰੀ 

ਜੀਿਾਾਂ ਦੀ ਫੱੁਧੀ ਭਨ ਦ੃ ਸ਩ਛ੃ ਲੱਗੀ ਸਪਰਦੀ ਹ੄।3।  

(ਇਹ ਸਭਝ ਸਿਸ ਨ੃  ਩ਾਈ ਹ੄?) ਹ੃ ਿਫੀਰ ਆਖ—ਸਸਤਗੁਰੂ ਨ੃  ਇਹ ਸਭਝ ਫਖ਼ਸ਼ੀ ਹ੄, (ਸਜਸ ਦੀ ਫਰਿਸਤ 

ਨਾਲ) ਩ਰਬੂ ਦਾ ਸਸਭਰਨ ਿਰਸਦਆਾਂ ਿਰਸਦਆਾਂ (ਭ੃ਰੀ) ਫੱੁਧੀ ਜਾਗ ਩ਈ ਹ੄ (ਤ੃ ਭਨ ਦ੃ ਸ਩ਛ੃ ਤੁਰਨੋਂ  ਹਟ ਗਈ 

ਹ੄)।4।1।14।  

ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਬਾਿ:- ਜਦ ਤਾਈਂ ਭਨੱੁਖ ਗੁਰ ੂਤੋਂ ਫ੃ਭੁਖ ਹ੄ ਤ੃ ਨਾਭ ਨਹੀਂ ਜ਩ਦਾ, ਤਦ ਤਿ ਇਸ ਦੀ ਅਿਲ ਸਬਰਸ਼ਟੀ 

ਰਸਹੰਦੀ ਹ੄, ਸਿਿਾਰੀ ਭਨ ਦ੃ ਸ਩ਛ੃ ਲਗੀ ਸਪਰਦੀ ਹ੄। ਗੁਰੂ ਦੀ ਸਭਹਰ ਨਾਲ ਨਾਭ ਜ਩ੀਏ ਤਾਾਂ ਫੱੁਧੀ ਭਨ ਦ੃ ਸ਩ਛ੃ 

ਤੁਰਨੋਂ  ਹਟ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄।14।  

  


